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H Πράξη «Προστασία και ανάδειξη του αρχαιολογικού χώρου αρχαίας Πέλιννας και του 

ελληνιστικού τύμβου Πετροπόρου, Δ. Φαρκαδόνα, Π..Ε. Τρικάλων, Π. Θεσσαλίας» με 

προϋπολογισμό 984.484.85 €,  έχει ενταχθεί στο Πρόγραμμα «Θεσσαλία 2021-2027» και στην 

Προτεραιότητα «Ολοκληρωμένες Χωρικές Παρεμβάσεις», με συγχρηματοδότηση από το 

Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης. Η Α΄ Φάση της Πράξης υλοποιήθηκε κατά την 

Προγραμματική Περίοδο 2014-2020, στο πλαίσιο του επιχειρησιακού προγράμματος 

«Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Θεσσαλίας 2014-2020».  

Ο αρχαιολογικός χώρος της αρχαίας Πέλιννας, καθώς και ο παρακείμενος ελληνιστικός τύμβος 

Πετροπόρου, ευρίσκονται στην περιοχή της Τ.Κ. Πετροπόρου, Δ. Φαρκαδόνας. Η Πέλιννα υπήρξε 

σημαντική θεσσαλική πόλη, η οποία υπήρχε ήδη κατά την αρχαϊκή εποχή όμως άκμασε επί 

Μακεδόνων, κατά τον 3ο αι. π.Χ.. Αποτελείται από ακρόπολη στο ύψωμα «Παλαιογαρδίκι», καθώς 

και από το άστυ, το οποίο εκτείνεται νοτίως και δυτικώς της ακρόπολης. Οι σωζόμενες οχυρώσεις 

τόσο της ακρόπολης όσο και του άστεως εντυπωσιάζουν από την ποιότητα της κατασκευής τους. 

Στην περιοχή του άστεως έχουν ανασκαφεί δύο μεγάλων διαστάσεων δημόσια οικοδομήματα, 

καθώς και τμήματα αρχαίων οδών. Κατά τους μεσαιωνικούς χρόνους συνεχίστηκε η κατοίκιση 

στην θέση, η οποία πήρε το όνομα «Γαρδίκι».  

Σε απόσταση δύο περίπου χιλιομέτρων από την Πέλιννα εντός του οικισμού Πετρόπορος, όπου 

εκτεινόταν το νότιο νεκροταφείο της Πέλιννας, ευρίσκεται ο ελληνιστικός τύμβος Πετροπόρου (3ος 

αι. π.Χ.). Το ταφικό μνημείο, το οποίο ανήκει στον τύπο του μακεδονικού μονοθάλαμου 

καμαροσκεπούς τάφου με δρόμο, καλυπτόταν από τύμβο.  
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Οι επεμβάσεις αποσκοπούν στην ανάδειξη του αρχαιολογικού χώρου της Πέλιννας, ο οποίος θα 

καταστεί προσβάσιμος και αναγνώσιμος από το ευρύ κοινό. Αποσκοπούν, επίσης, στην 

αποκατάσταση και ανάδειξη του ελληνιστικού τύμβου Πετροπόρου. 

Πιο συγκεκριμένα, οι επεμβάσεις που αφορούν στον αρχαιολογικό χώρο Πέλιννας περιλαμβάνουν 

την διαμόρφωση προσβάσεων, την δημιουργία χώρου υποδοχής και ενημέρωσης, την δημιουργία 

διαδρομών επισκεπτών, την στερέωση και ανάδειξη των αρχαιολογικών καταλοίπων, την 

διαμόρφωση υπαιθρίων χώρων θέασης, την τοποθέτηση πινακίδων σήμανσης και πληροφόρησης, 

την παραγωγή πληροφοριακού υλικού, και φωτισμό ανάδειξης. Ως προς τον ελληνιστικό τύμβο 

Πετροπόρου οι εργασίες αφορούν στην διαμόρφωση της πρόσβασης, την αποκατάσταση του 

ταφικού οικοδομήματος (αποδόμηση, αναδόμηση, συμπλήρωση τοιχοποιίας, συντήρηση 

κονιαμάτων), την εξωτερική επανεπίχωση του τύμβου, την κατασκευή νέου στεγάστρου 

προστασίας και αποστραγγιστικού δικτύου, καθώς και στην εγκατάσταση φωτισμού ανάδειξης. Το 

έργο περιλαμβάνει, επίσης, την εκπόνηση σχετικών μελετών (αρχιτεκτονικής & στατικής 

στεγάστρου, αποστράγγισης, φωτισμού). 

Μετά από την ολοκλήρωση των εργασιών, οι δύο χώροι θα είναι επισκέψιμοι από το ευρύ κοινό, 

συμβάλλοντας στην πολιτιστική και οικονομική ανάπτυξη της περιοχής.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


